

## 美国布鲁金斯学会举办美国与亚洲中国形象调查学术论坛

上海交大刘康教授做“中国形象美国民意调查”主题演讲

[发布时间]: 2013年04月04日

[推荐新闻] [我要纠错]

字号: [大 中 小]

[责任编辑]: 叶洛夫 孙佳

2013年3月29日,紧接着28日威尔逊中心的中国形象拉丁美洲调查研讨会,位于美国首都华盛顿马萨诸塞大街的美国著名智库布鲁金斯学会举办了“中国崛起:东亚与美国观点的评估”学术论坛。上海交大人文艺术研究院院长、杜克大学中国研究中心主任刘康教授做“中国形象美国民意调查”首场主题演讲。论坛由布鲁金斯学会约翰·桑顿中国中心和东北亚政策研究中心、上海交大人文艺术研究院、台湾中央研究院与台湾大学东亚研究所联合主办。这次论坛在复活节前的“好周五”(Good Friday)传统假日举办,依然吸引了两百多名参会者。

布鲁金斯学会被称为美国“最有影响力的思想库”,自称遵循“独立、非党派、尊重事实”的研究精神,旨在充当学术界与公众政策之间的桥梁,向决策者提供最新信息,向公众提供有深度的分析和观点。本次会议聚焦由上海交大人文艺术研究院、美国杜克大学2010年与2012年两度开展的美国的中国形象民意调查和上海交大与亚洲风向标于2011-12年联合实施的12个亚洲国家与地区的中国国家形象民意调查,邀请了美国权威学者对数据做分析解读。论坛由约翰·桑顿中国中心主任波拉克(Jonathan Pollack)主持。

刘康教授分析、评估了2010年由交大主办的首次美国的中国形象民意调查与2012年底美国大选中美关系民意调查。台湾中央研究院院士、亚洲风向标主任朱云汉教授做“中国形象亚洲调查”演讲,由美国资深外交官、乔治华盛顿大学国际关系教授罗伯特·苏特尔(Robert Sutter)、美国东西方中心华盛顿区主任萨图·利马耶(Satu Limaye)点评。上海交大人文艺术研究院特别研究员黄旻华教授以“中国的亚洲形象与软实力”、新加坡管理大学布里杰·韦尔士教授以“亚洲民意与中国模式”为题做演讲,由前美中全国委员会主席、霍普金斯大学国际关系学院院长大卫·兰普顿(David Lampton)教授、哥伦比亚大学汉学家黎安友(Andrew Nathan)教授点评。波拉克、黎安友和前美国在台协会主席、布鲁金斯学会东北亚政策研究中心主任卜睿哲(Richard Bush)就本次民调对于美国与东亚的政策导向展开圆桌讨论。各位专家各抒己见,围绕着民意在公共政策、外交领域的作用、中美软实力博弈、价值观差异、现实主义实力外交与公共外交等问题,与各位演讲者及与会者展开激辩。原定中午结束的论坛一直延续到下午1点半,许多参会者会后围着演讲者热烈讨论。

刘康教授与朱云汉教授的演讲强调,有关中国形象的民意已有美国著名调查机构皮尤研究中心、英国BBC公司、美国芝加哥全球事务委员会以及美国百人会等的调查,但上海交大主持的调查是中国首家学术机构开展的全球中国民意调查,具有特殊意义。刘康指出,交大设计、与杜克大学合作并由印第安纳大学民意调查中心实施的2010年美国民意的中国形象调查,特点强调文化、价值观、情感和主观态度等以及舆论信息源、媒体等文化大环境这些涉及软实力领域的因素,力图从深层次了解美国民意对中国的看法、态度与感受。依据调查写成的政策报告受到当时中国国家领导人的高度重视,温家宝、刘云山做了批示。2010年的调查表明,美国民意对中国的了解相当全面和深入,但在价值观、文化观等问题上,反应出与中国的很大差异。2012年美国大选前后做的最新的第二次民调表明,美国大选年对于美国人的中国印象有相当明显的影响。美国媒体和美国政客在选举舆论战中大打中国牌,聚焦中国,凸显中美复杂关系中的冲突、对立面,使得美国民意对中国的正面评价有明显下降。朱云汉教授、黄旻华教授等就亚洲12国与地区的中国形象调查所呈现的复杂数据做了多方位的解读,指出亚洲民意普遍认为中国在亚洲影响第一,但正面和负面评价则非常复杂。总体上,距离中国较远的东南亚国家对中国评价正面远高于负面,但跟中国关系密切的周边国家和地区如日本、蒙古、越南、中国台湾地区,则负面评价高于正面。日本民意从各方面都表现出对中国的强烈敌意。这点跟中国民意的反日情绪十分相近,说明中日关系中的民意是影响中日关系的重要因素。亚洲风向标对亚洲12国与地区(包括中国)的调查数据全

站内搜索

> 高级搜索

本站推荐

> 更多...

- 贺林院士荣获2011年度上海市... [图]
- Science杂志发表上海交大拓扑...
- 上海交大12项成果获2011年国...
- 交大环境科学与生态学入围ESI...
- 2011年高校十大科技进展揭晓 ...
- 张国良教授撰文阐释国内传媒...
- 汉族人群精神分裂症致病机制...
- 李海滨课题组研制成功新型光...
- 胡伟教授领衔获得国家社科基...
- 研究发现肿瘤复发机制如“凤... [图]
- 上海交大博士顾若虚在计算...
- 上海交通大学中国医院发展研... [图]
- 新成果: 胎儿生长评估国际标...
- 上海交大文科学报转载率表现突...
- 微生物源绿色环保型农药的创... [图]

面庞大，涵盖了政治、经济、社会与文化领域的方方面面。综合这些数据，亚洲国家和地区的中国形象呈现出极为错综复杂的局面，值得从不同角度由各个领域的专家进行多方位解读。

做点评和圆桌讨论的美国专家高度肯定上海交大中国形象调查的意义。东西方中心主任萨图认为，现有的研究都来自媒体和精英的意见。就他对东南亚国家的中国观的了解，民意调查呈现的立场跟精英立场有非常鲜明的差异，值得深入研究。只有把握复杂的民意，才有可能更全面地了解中国在亚洲的处境和战略方向。苏特尔认为交大民意调查数据对于美国的外交政策有深远的影响。美国民众对中国的看法是混合复杂的，他们从与中国不同的价值立场出发，会长期对中国持怀疑态度，但不愿与中国为敌，所以美国民众会支持务实、实用主义的对华政策。他认为亚洲民众对中国的期望似乎是中国应该“善待各国”，但中国在亚洲的利益必然会与各国产生摩擦矛盾，因此要做到“善待各国”，需要中国政府高度智慧和长远的眼光。黎安友认为“善待各国”的态度也许不一定为中国挣得更多利益，在美国力量大大消弱，日本政局不稳，亚洲局势不定的情形下，中国说不定会更加强硬。兰普顿指出，中国在1977年至2008年三十年间在亚洲国家中保持了较好的形象，但从2008年之后，与周边国家关系却发生很大变化，矛盾增大，是什么原因？显然近年来中国软实力在亚洲地区并不成功。波拉克也认为中国的软实力战略缺少美国软实力的“有机成分”，花钱很多但内涵不足。作为一个幅员巨大的大国，中国很可能落入自我陶醉的窠臼，倾向于对别国采取对本国一样的方式，施加各方面的影响。卜睿哲则强调，如果作为美国政策制定者，他会对这样的民调数据感到兴奋，真实的民意对于决策至关重要，希望这些调查可以持续开展下去，决策者对民意数据“非常饥渴”。亚洲调查表明美国的亚洲再平衡战略非常及时，美国需要加强在亚洲的影响力。同时他强调奥巴马总统的立场是中美贸易并未使两国同样获利，在最近一期总统选战中，奥巴马一再指责中国“不按规矩出牌”。卜睿哲赞赏亚洲调查是“两岸学术界成功的合作”。美国学者的各种观点引发了听众席热烈的讨论。

会议总结时波拉克指出，上海交大等联合主持的全球中国形象民意调查具有深度和广度，无论对中国还是美国和亚洲各国来说，都有重要的政策含义，希望能不断深入持续开展。与会者以热烈的掌声对他的观点表示赞同。

[作者]: 文研院

[摄影]:

[供稿单位]:

[阅读]: 人次

[推荐新闻]

[我要纠错]

[关闭窗口]

[推荐]: 人次

更多相关新闻

读取内容中,请等待...



投稿须知

联系我们

沪ICP备020861 上海交通大学新闻中心版权所有 新闻网编辑部维护